

金价站上3400美元，有人跑步进场

受国际金价持续刷新历史新高影响，4月21日，黄金股全天表现强势，赤峰黄金、西部黄金、鹏欣资源等近10只黄金股涨停。

分析认为，黄金股与金价背离或将终结，黄金股重估开启。从短期来看，美国关税政策不确定性提升黄金避险需求，但需谨防短期黄金大幅波动。从长期来看，黄金价格走势与通胀、全球央行购金、美国债务赤字问题等多因素相关。

综合新华社、红星新闻、21世纪经济报道、大河报、每日经济新闻等



4月21日，在江苏省连云港市连云区一家黄金店，店员正在整理上柜销售的黄金饰品
视觉中国供图

金价续创新高，近10只黄金股涨停

4月21日，黄金股持续大涨。截至收盘，晓程科技涨20%，四川黄金、赤峰黄金、西部黄金、潮宏基、鹏欣资源、湖南白银、莱绅通灵等近10股涨停。湖南黄金、株冶集团、曼卡龙、中金黄金、山金国际等个股涨超5%。

黄金相关ETF21日亦表现活跃，UC金ETF(518680)、黄金ETF华夏(518850)、黄金ETF基金(159937)均涨超1.5%。

消息面上，现货黄金21日继续冲高，纽约期金站上3400美元/盎司，续创历史新高。

在零售端，查询发现，周生生足金饰品标价已达1034元/克，相比

4月7日黄金低位912元/克，14日内累计涨122元。老庙、周六福足金饰品标价则分别攀升至1038元/克、1039元/克，克价纷纷逼近1040元。金饰价半个月涨122元/克。

需要注意的是，由于金价涨势凶猛，多只黄金ETF已经紧急“谢客”，银行、交易所也频频提示风险。4月16日，嘉实基金公告，嘉实上海金ETF发起联接暂停大额申购，以保障基金业绩与投资者利益。

金价狂飙，有消费者贷款买金

有投资者刘乐(化名)表示，以前在黄金还是558元/克的时候，她就买了200克黄金，后来家里急用

钱，在609元/克的时候卖掉这些黄金，挣了1万元。今年金价大涨，她再次购买黄金，总共花费约30万元，其中17万元来自银行贷款，贷款1年，每月需还款500多元。

对于贷款买金，刘乐并不建议，“首先要考虑如果跌1万元能不能接受，不建议贷太多款，尽量用自己的闲钱，有家人帮衬也可以。”刘乐说，她家做点小买卖，钱都在货上，还款压力并不大，因此才向银行贷款。刘乐还强调，虽然自己已经挣到钱，但现在为时尚早，“黄金谁也看不透到底涨到多少，跌到多少”。

据统计，年轻人成为黄金消费主力，但疯狂花式买金背后风险开始隐现：有人用信用卡套现、消费贷买黄金，甚至有人为买金转让4%利率的大额存单，利息都不要

了。

机构称黄金股重估开启

随着特朗普挑起关税摩擦以来，美元资产(美元、美股、美债)均录得了持续且大幅的下跌。分析认为，资金正从美元资产流向更加具备避险属性的黄金，4月前两周世界黄金ETF录得净流入75吨，为本轮黄金牛市以来的短时间最大净流入额。

根据中国央行公布的数据，中国3月末黄金储备报7370万盎司(2292.33吨)，较2月末7361万盎司(2289.53吨)增加9万盎司(2.8吨)，已经连续5个月购买黄金。除了中国央行购金外，中国头部保险公司的资产公司也已经开始购买黄金投资的操作。

东吴证券认为，本次关税事件显著提升黄金的避险属性，随着市场流动性的好转，以及避险资金从美元资产流出转向黄金，看好当下宏观框架下黄金将中长期走牛。

招商证券认为，美国关税政策不确定性提升黄金避险需求，同时削弱美元信用导致美元指数持续下行，贸易摩擦背景下中期通胀压力增大中期利好黄金。

不过，美国商品期货交易委员会(CFTC)数据显示，截至4月8日当周，投机者持有的COMEX黄金净多头头寸减少了38088手合约，降至138465手合约，创下13个月以来的新低。

中泰证券研报认为，投资者一直的困惑是过去一年黄金股与金价两者明显背离，两者之所以背离，更多是基于对于未来金价中枢的担心，即利润的持续性考虑，股价先于商品价格见底。

中泰证券认为，黄金股与金价背离局面将被打破，首先，目前金

价上涨通道完好；尤其是金价突破3000美金/盎司后，市场对未来金价中枢及企业利润也将进一步修正。其次，以山东黄金和招金矿业为例，黄金股动态PE估值已经远低于负的一倍标准差，并回落至2009年以来的历史最低水平。从另外一个角度，低估值水平也反映出较大的市场预期差。

天风证券同样指出，在美国滞胀预期不断增强之外，美国对全球大幅加征关税的做法增加了市场对全球货币体系崩盘的担忧，黄金作为保值资产其重要性呼之欲出，金价具备充沛上行动力，黄金股利润释放亦有望更加顺畅。

谨防短期黄金大幅波动

据市场媒体报道，由于金价的持续上行，部分投资者出现贷款买金的投资行为。

同时，由于金价涨势凶猛，多只黄金ETF已经紧急“谢客”，银行、交易所也频频提示风险。例如，近日嘉实基金、永赢基金、国泰基金、华夏基金、华安基金旗下的黄金股ETF陆续发布公告称，为保障基金业绩与投资者利益，暂停大额申购。

除了基金公司之外，多家银行也发布关于贵金属业务市场风险提示的公告，提醒投资者提高贵金属业务的风险防范意识，理性投资。

近期有机构发布研报指出，谨防短期黄金大幅波动，多头设好止损。华联期货在周报观点指出，从影响因素来看，虽然2022年以来黄金上涨的四大核心逻辑仍在，只是后续可能减弱。此外还有美国通胀上行预期也利好黄金。操作上建议投资者黄金短线再次入场后持有，设好止损。

“国际机构”的证书花3000元就能买到

不久前，联合国开发计划署(UNDP)驻华代表处通过联合国微信公众号发布声明称，一家名为“四川中青人才科技研究院”的机构，仿冒联合国开发计划署品牌标识，抄袭官方网站内容，虚假宣传与其存在官方合作，并以此对中国大陆学生实施欺诈活动。

新华社记者跟踪调查发现，“四川中青人才科技研究院”提供的假证五花八门，还依托“山寨网站”对假证“验真”。

据新华社

3000元能买“国际机构”的证书

记者登录“四川中青人才科技研究院”伪造的网站“https://ungga.org/index”(UNGA为联合国大会的缩写，该域名颇具迷惑性)发现，该网站使用与UNDP官网相同的官方标识和网站布局，发布的也是联合国的相关新闻信息，但网站内容粗制滥造，不少页面无法正常打开。

记者随后添加了“中青研究院学术顾问”的微信。该“顾问”表示，可以提供职业技能证书、竞赛奖状、

志愿者证书、结题证书、教授推荐信、聘书等多种证书。

当记者以“申请海外留学、需要国际组织实习证明”的名义询问时，该“顾问”立刻推销起价格从3000元到59800元不等的“联合国UN-GA志愿者”项目，并称只要完成相关工作就可得到联合国官方出具的实习证书、推荐信等。

随后，该“顾问”向记者展示了数张“志愿者证明”，并称付款后可安排实习，且“官网可查”。随后“顾问”发来项目申请网站，正是UNDP声明指向的“山寨网站”。

记者通过“企查查”查询发现，“四川中青人才科技研究院”成立于2023年，注册地位于成都市温江区某大厦内。记者实地走访发现，该地址实际是另一家公司。该公司负责人表示，公司自2020年起在此办公，并未将场地出租给其他单位及个人；经营期间，公司发现其地址被多人用于注册公司，已多次向有关部门反映。

记者连日来多次拨打“企查查”上登记的“四川中青人才科技研究院”的电话，均被挂断。

成都市温江区市场监管局有关人员向记者表示，“四川中青人才科技研究院”在设立登记时涉嫌提供虚假材料，伪造房屋租赁合同，是个典型的“皮包公司”。该局已对“四川中青人才科技研究院”进行立案调查，将其列入异常经营名录，并拟吊销其营业执照。

当地公安机关调查发现，该公司法定代表人郭广源在四川注册有两家公司，但并未在四川开展经营活动。温江区市场监管局已将相关线索移送给该机构的实际经营地——广州市越秀区的市场监管部门；越秀区市场监管局发现该机构涉嫌伪造多家事业单位印章，涉嫌违反刑法相关规定，已将相关线索告知公安部门。

假证背后套路多

目前，“https://ungga.org/index”网站已无法打开。但记者调查发现，该机构开设的网店还在运营，售卖“山寨证书”的行为并未停止。

该机构除了办有“山寨”国际组织网站外，还办有“中青人才科技研究院”网站。在该网站上，该机构自称“国家级科研机构”“由数十名优秀科研人员组成，发表的高水平SCI论文数量超过100篇……”；仔细查阅后发现，网站的许多内容都“搬运”自其他机构官网。

此外，该“研究院”还开设有“中青智赛”微信公众号，发布了大量针对大学生的竞赛信息：“NATF杯创新创业大赛”“NATF大学生电子设计竞赛”……种类五花八门，有数十项。

这些名称前被冠以“NATF”的竞赛与正规竞赛名称高度相似。例如，“NATF全国大学生生命科学竞赛决赛”就与教育部认可的“全国大学生生命科学竞赛”名称如出一辙。该公众号发布的竞赛新闻也与

正规竞赛新闻高度相似，只是对新闻图片进行了裁剪，规避了原新闻图片中的一些标识性内容。

记者向“NATF学术顾问”咨询相关竞赛证书时被告知，只需缴纳280/200/120元，无需参赛，便可直接获得所有“竞赛”的一、二、三等奖证书，而且“官网可查”。而其所谓的“官网”则是“NATF标准化职业技能考试认证职业技能证书查询平台”网站。

记者以在校大学生的名义，用120元购得“NATF杯创新创业大赛”的“三等奖”证书，从付款到出证不到10分钟，并被告知“只提供电子版证书”。

为了验证证书是否真实，记者登录中国教育考试网、教育部职业教育发展中心等查询平台，没有查到任何关于“NATF”证书的信息。

但这些假证并不缺市场。记者在淘宝网上发现，一家售卖NATF证书的店铺就有上千条销售记录。证书到手后，买家只能吃哑巴亏。一名“小红书”用户于某就表示：“这个没用，不在教育部认可名单里，纯属收钱给证明。”

记者调查发现，当前还有许多类似的假证在网上售卖，打着“高效出证”“短期项目”“远程实习”“背景提升服务”“国际竞赛证书”旗号的网店比比皆是。

协同治理，斩断假证产业链

四川大学国际关系学院副院长

黄云松表示，我国高校一直重视与国际组织开展合作进行青年人才培养，花钱就能办的“山寨”实习证书会妨碍正规的国际合作。

近年来，中央网信办持续部署开展“清朗”系列专项行动，打击各类网络乱象。有关专家呼吁，进一步加强跨部门执法协作，打通部门壁垒，开展协同治理。

黄云松等专家建议，公安、市场监管、民政、网信等部门定期向社会公布“山寨机构”“山寨网站”名单，及时预警；采用智能化手段对搜索引擎、社交媒体提供的可能虚假链接设置“高风险网站”标签；强化国际组织、官方机构全称和缩写的域名管理，对“山寨网站”予以及时清理和关闭。

四川智慧社会智能治理重点实验室主任、四川大学法学院教授王竹指出，互联网平台应切实承担起监管责任，对“保录证书”“背景提升”等涉嫌违规的关键词予以屏蔽，对“国际组织”“官方组织”等关键词增加申请者背景调查流程并予以审慎核查。

王竹、黄云松等专家还特别提醒，求职者要提高防范意识，在参与“国际项目”前通过外交部、国际组织官网等正规渠道核实机构资质。当前教育部国家大学生就业服务平台已开辟“国际组织实习任职信息平台”专区，大学生可优先选择该平台公布的官方合作项目，避免落入“山寨组织”陷阱。